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Mintaszüretekr
A lilloxera által elpusztított szőlő­

inket nagy részben felújítottuk. A fel­
újítás módját, a védekezés eszközeit 
népünk elsajátította, megtanulta, hisz 
kényszerítve volt arra, mert létlentar- 
tása attól függött. Már-már alig van 
vidékünkön szőlősgazda, ki a telepítés 
különféle módjait és a sok szőlőellen­
ség irtási módjai ne ismerné. így az 
elemi csapások kártételeitől eltekintve, 
bortermelésünk ismét föllendült.

Ámde, dacára, hogy népünk rég idő 
óta foglalkozik bortermeléssel, még 
sem érti a helyes szüretelés és ok­
szerű borkezelés módját. Ezen körül­
mény indította a földmivelésügyi mi­
nisztert, hogy népünket arra kioktat- 
tassa. Miért is első sorban a néptaní­
tók részére Budafokon, a pincemesteri 
tanfolyam mellett rendeztetett pince- 
gazdasági tanfolyamokat. Majd az 
újabb pincegazdasági eszközök ismer­
tetése céljából az állami szakközegeket, 
vincellériskolái igazgatókat, szőlészeti 
és borászati felügyelőket tanfolyam- 
szerű értekezletre rendelte be, ugyan­
csak Budafokon a pincemesteri tan­
folyamhoz.

Helyesen indult ki tehát a földmive­
lésügyi miniszter, midőn ily módon 
terjeszti az okszerű szüretelés és bor­
kezelés ismeretét. Ugyancsak a fenti 
ok indította a minisztert arra is,

hogy az ország különböző borvidékein 
mintaszüreteket tartasson.

Nagyon szükséges ez azért, mert 
mint említettük, a borkezelés, pince- 
gazdaság és a borértékesítés terén még 
mindig elmaradtunk.

A bor minőségének javítására mu­
tatkozó intézkedések a szüretnél kez­
dődnek. A szőlőtermés mennyiségére 
és minőségére az időjárás, elemi csa­
pások, szőlőbetegségek stb. igen nagy 
befolyással vannak. A minőség javi- ! 
tására azonban sokat tehetünk, ha már 
a szürettől kezdve okszerűen járunk j 
el. Ugyanazon szőlő meglévő termé­
séből jobb és értékesebb bort lehet 
előállítani, ha a szüretelést kellő szak­
értelemmel és helyesebben végezzük, 
mint a legtöbb helyen eddig történt, 
sőt a jobb fajta borsajtók használatá­
val még a mennyiséget is szaporíthat­
juk, amennyiben a jobb sajtókkal több 
mustot lehet a törkölyből kipréselni.

Ezért a helyes szüretelés gyakorlati 
bemutatása végett a legjobb szürete- 
lesi eszközön. ^azóiuZ'azók, bogyuzók, 
prések), valamint azok helyes kezelé­
sének megismerése mellett mintaszüre­
tek lesznek.

A többi bortermelő vidék között ter­
mészetesen nálunk is lesz ily minta­
szüret, és pedig mint halljuk, vagy 
Badacsonyban, vagy Révfülöpön, vagy 
pedig a Szent György hegyen. Ez idő 
szerint meg nem tudjuk, mert a föld­

mivelésügyi minisztérium a tapolcai 
vincellériskola igazgatósága utján az 
említett szőlőhegyek egyikén vállal­
kozó nagyobb szélt birtokosnál tartja 
a mintaszüretet. -*** A szüretelés a 
kiküldött állami szakközeg vezetése 
és rendelkezése mellett történik. A szü­
reteléshez szükséges gépeket a minisz­
ter adja, azoknak oda és visszaszál­
lítási költségeit viseli. A szüreteléshez 
szükséges munkásokat a szőlőtulajdo­
nos tartozik kellő szambán rendelke­
zésre bocsájtani s ezek a szőlő sze­
dése, válogatása s általában az összes 
szüretelési munkák mikent leendő vég­
zésé tekintetében a mintaszüret veze­
tésével megbízott allami szakközeg uta­
sításai szerint tartoznak eljárni.

Ne higyjük azonban, hogy a meg- 
tartandó mintaszüretek csupán a na- I gyobb szőlősgazdák érdekeit képvisc- 

j lik, nem, hanem különösen a kisebb 
szőlősgazdák érdekeinek szem előtt 

! tartása mellett, a legújabb szerkezetű 
i kisebb gepeket is bemutatják. Szóval 
1 a mintaszüretek a helyes és okszerű 

szüretelési eljárást mutatják be, alkal­
mazva azt a legkisebb szőlősgazdától 
egészen a legnagyobb szőlősgazdáig.

Azért mái most is felhívjuk szőlős­
gazdáinkat, hogy a később értesítendő 
helyen tekintsék meg a mintaszüre- 
teket, a kiküldött szakközeg bármely 
ez ügyben adandó felvilágosítással bi­
zonyára szívesen szolgál. Szükségünk
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A hunyó nap utolsó sugarait vetette a 
felkai völgybe. Tulnan, a Tátra orma fölött 
már lassan kúszott fel a hold halvány tá­
nyérja. A fürdőhely esplanndeján vidáman 
csevegő társaságok verődtek össze. A fiatal­
ság kacagva rótta fel s alá a kavicsos utat, 
mig a sétányt koszoruzó padokat a korosabb 
fürdővendégek okkupálták : köhócselő asszo­
nyok, akik az alkonyati fuvalom elől fázósan 
vonták össze értékes sáljukat és többé-ke- 
vésbbé nyavalyás öreg urak, akiken meg­
látszott, hogy nem a fárasztó munka betegei. 
Itt-ott egy nyalka katonatiszt odöngött könnyű 
blúzban, kard nélkül, összes fegyverzete egy 
vékony lovaglóostor, amelyet mindannyiszor 
megsuhogtat a levegőben, valahányszor va­
lami szellemességet akar kivágni. Színtelen 
bókjait udvarias mosolylyal hálálja meg a 
leánysereg.

Ez a kép untatott engem. Egész súlyával 
reám szakadt a magány után való vágyako­
zás, amely ha meg lep, ellenállhatatlan erő­
vel sodor el az emberi társaságtól. Mint a 
szélvihar a hegyi sziklákat, űz, hajt, kerget 
mindaddig, amig körülöttem nincs egyéb egy 
pár égbenyuló fánál és fölöttem nincs más, 
mint a csillagos menyboltozat.

Sietve tértem le az esplanade kanyargós 
ösvényén, egyenesen az erdő felé. Mire oda

értem, besötétedett. Köröskörül mélységes i 
csend volt, csak a tücskök cirpeltek bántó 1 
egyhangúsággal. Fénybogarak úsztak a leve­
gőben.

Jobbfelől pompás nyaraló szegélyezte az ] 
országutat. Nem volt valami hatalmas épület. \ 
Ellenkezőleg, inkább egy kedves kis kalitká­
hoz, puha, meleg fészekhez hasonlított, allele j 
búvóhely szerelmes párok részére, akik a j 
boldogságot nem keresik másutt, csak egy- i 
más szemében, és nem akarnak hallani egye­
bet, mint egymásnak gyöngéd suttogását.

Világosbarna, töldszintes épület volt, nagy, 
tágas erkélylyel, amely csaknem az ország­
úiig szögellett ki. Az asztalon kerti lámpa 
pislogott, halvány világosságot terjesztve ma­
ga körül. A verandán nem volt senki.

Közvetlenül a villa előtt, de már -kint az 
országúton, magányos pad volt, amelyre rá­
vetődött a nyaraló árnyéka. Leültem erre a 
padra s amig mohón szívtam magamba a 
hegyek felől áramló friss levegőt, gyönyör­
ködtem a bűbájos est panorámájában. Néz­
tem a homályba vesző hegyek körvonalait, 
amelyeket derékon vágtak el a ködfoszlányok. 
A hegyek álján itt-ott kigyulladt valami apró 
fény, egy darabig imbolygóit, reszketett, aztán 
kialudt.

Álmodozásomból ajtócsapkodás riasztott 
fel. A zaj a veranda felöl jött. Nem láttam 
senkit, mert háttal ültem a nyaraló felé, de 
tisztán hallottam, mikor egy öblös férlihang 
szólt:

— Küldje be a feleségemet!
Röviddel azután ismét ajtócsikorgás, ruha­

suhogás, majd néhány percnyi csönd. Végül

az előbb említett öblös hang szólalt meg is­
mét :

— Azt hiszem, ma már elég nyugodtak 
vagyunk mindketten ahhoz, hogy minden lelki 
emóció nélkül, kölcsönös szemrehányások el­
kerülésével es teljes higgadtsággal beszélhes­
sünk a jövőről. Arról, ami elkerülhetetlen. 
Aminek be kell következnie.

— Az elválásunkról ? — vágott közbe egy 
kellemesen csengő női hang, amelyben köny- 
nyed gúny rezgeti.

— Arról. Azt hiszem, ön is be fogja látni. . .
— Belátom. Mindent belátok.
— He, — fakadt ki fanyar nevetéssel a 

férfi, — ön azt hiszi, hogy majd akad még 
egy olyan bolond a föld kerekségén, mint 
én voltam, aki kiemeltem a semmiből, lény- 
nyél es pompával vettem körül, teljesítettem 
minden óhajtását. És a hála ? . . . Hogy meg­
csalt, mint egy . . . mint egy . . .

— Kérem, kérem. Ön az imént azt mondta : 
szemrehányások elkerülésével . . Ugy-e bár, 
úgy mondta ?

— Oh, nem önnek teszek szemrehányást, 
csak magamnak.

— Lelki emóció nélkül, ugy-e bár, úgy 
mondta ?

— Igen, igen, ön nagyon jól megjegyezte 
szavaimat, de nagyon rosszul emlékszik 
vissza azokra a szavakra, amiket ön mon­
dott egykor.

— Már megint szemrehányás !
Oh nem, amint látja, teljesen nyugodt va­

gyok.
— Nos, tehát ?
— Én végeztem.
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van, különösen kisgazdáinknak az em­
lítettek elsajátítására, mert valóban e 
téren még sok kívánni való van, azért 
szükséges, hogy azokat minél szá­
mosabban meglátogassák.

A magyarországi kivándorlás.
Az „Egyesült Államok“ kivándor­

lási bizottsága (Bevándorlási bizott­
ság :) európai kőrútjában Magyaror- 
szagba is eljött, tanulmányozni azt a 
kérdést, hogy a magyarországi kiván­
dorlás nem e lesz istapolva a ható­
ságoktól, s nincs e tudomása a kor­
mánynak róla, hogy közegei elősegítik 
mesterséges utón .^kivándorlást, mert 
másképen el sem képzelhető, hogy 
esztendő alatt 310 ezer munkaképes, 
kenyérkereső egyén vándoroljon idegen 
világrészbe munkát keresni, ahol már 
amúgy is mintegy 100 ezer magyar 
állampolgár jár-kél munkanélkül, s 
veszélyezteti az existentiáját a többi, 
már évek előtt kivándorolt magyar 
munkásnak.

Mi csak örvendeni tudunk az ameri­
kai kiküldöttek megjelenésének, de 
kénytelenek vagyunk rámutatni arra, 
hogy nem jó helyen járnak a kérdést 
tanulmányozni, mert nem a főváros 
területe az a hely, a hóimét az a 
háromszázezer egyén kivándorolt.

A vidéket kellett volna előbb bejar- 
niok, s akkor meggyőződtek volna 
arról, hogy tulajdonkepen mi az oka 
a magyarországi kivándorlásnak.

Akkor meggyőződtek volna arról, 
s elreferálhatták volna a belügyminisz­
ter urnák is, hogy a megélhetési kény­
szer csak kevés esetben csábítja az 
embereket Amerikába, hanem az a 
néhány száz ügynök idézi elő Ma­
gyarországon a kivándorlást, a kiket, 
Misler Fáik és még néhány nemet és 
holland cég küld be az országba es 
azok a gaz magyar állampolgárok, a 
kik az ügynöki honorarium elnyeré-

— Jó, kivanja, hogy tüstént távozzam ?
— Nem, nem sürgetem. Kerülni kívánom 

a feltűnést. Kn holnap a fővárosba utazom, 
és egy hét múlva visszajövök ide. Akkorára 
ön . . . már . . . nem lesz itt. . . Érti ?

— Értem.
— Van még valami kívánsága ?
— Van, mondá a nő. Emlékeztetni akarom 

arra, hogy önnel egy időben megkérte a ke­
zemet Saskőy Sándor is, aki szintén fény­
nyel es pompával vett volna körül. Kikosa­
raztam őt és önt választottam. . .

— Hogy megcsaljon egy harmadikkal, — 
szólt keserűen a féríihang.

— Csak azt akartam bebizonyítani önnek, 
folytató a nő, hogy nem yoltam ráutalva 
épen az ön nagylelkűségére. Más is elvett 
volna. A házát egyébként holnap elhagyom.

Mind a ketten fölkeltek. E pillanatban is­
mét megnyílt az ajtó. A cseléd lehetett.

— Mit akar?
— Nagyságos ur kérem, egy ur van oda­

kint és kérdezted, hogy bejöhet-e. Itt a név­
jegye.

A férfi vontatottan : Saskőy Sándor.
Az asszony : Elfogadjuk ?
— Nem tehetünk egyebet, de ... a lát­

szatot . . . legalább meg kell őriznünk.
— Természetesen.
— Mondja meg, hogy szívesen látjuk.
Röviddel ezután uj hang vegyült a társal­

gásba, amely a legszívesebb modorba csa­
pott át.

— Legyen szives édesem, szólt a férj, —
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séért viszik az embereket az ország 
elhagyására, mindenféle hazug, aljas 
mesék feltalálásával, hogy minél köny- 
nyebben jussanak az olyan vérdijhoz, 
a mely sok ezer ember anyagi és er­
kölcsi züllésnek képezte kutíörrását.

A magyarországi kivándorlás okait 
nagyon könnyű osztályozni és pedig :

Vannak olyanok a kiket a megél­
hetés kényszere hajt Amerikába. Ezek­
nek a szama elenyészően csekély.

Nagy számmal vannak olyanok, a 
kik a katona szolgálati kötelezettség 
elől menekülnek.

Vannak, akik azért vándorolnak ki, 
mert itthon földhöz nem tudnak jutni,

I s egyedüli vágyuk, annyit szerezni, 
hogy néhány hold földet vehessenek.

A legnagyobb része a kivándorlók­
nak azok sorából kerülnek ki, a kik­
nek itthon is van már pár ezer ko­
rona értékű vagyonuk, de még többre 
vágynak, itthon azonban szégyenük 
magukat, hogy alárendeltebb munkát 
vállaljanak. Ezek azok, akiket a meg­
gazdagodási vágy, a kapzsiság visz 
Amerikába. Ez képezi a kivándorlók­
nak legnagyobb számat, a mely az 
egész kivándorlóknak 607»-át teszi ki.

Pedig semmivel sem indokolt az 
1907-ik évi kivándorlás emelkedése, 
amidőn idehaza Magyarországon a 
mezőgazdasági munkások bére mintegy 
35°/0 emelkedést mutat, holott Ame­
rikában a munkabérek 25-30" «-ig csők- . 
kentek és a munkások számat is úgy ! 
a gyári, mint az ipari vállalatoknál 
leszállították, s különösen sok magyar 
munkást a szolgálatból elbocsátották.

A visszavándorlásra is nagyobb az 
Amerikában elő magyarság körében 
a hajlandóság, mint máskor, azonban 
a szégyenerzet tartja őket vissza, hogy 
minden nélkül jöjjenek vissza, soknak 
az anyagi eszközök sem allanak ren­
delkezésükre, s itt ismét csak a kor­
mányhatalomnak kellene közbe lépni, 
hogy a visszavándorlást elősegítse

három terítékről gondoskodni, 'mert Saskőy 
barátunkat nem eresztjük ám el.

— Oh, a világért se !
Megindult a beszéd árja. Saskőy elbeszélte, 

mit csinált, hol, merre járt az utolsó két év 
alatt.

■— Önök ketten ezalatt persze gerlék mód" 
jára turbékoltak itthon ?

— Oh, mi egészen visszavonultan éltünk, 
mondá az asszony. Az én uram nem szereti 
a zajos társaságot. Ugy-e édes fiam ?

— Úgy van, drágám.
Mondja csak Saskőy, — szólt újból az 

asszony — maga még mindig nem akar meg­
házasodni ?

— Még nem találtam rá az igazira, felelte 
a vendég, de azt hiszem, most rátaláltam a 
helyes útra, amely az igazihoz fog vezetni. 
Különben is a példa vonz. Az önök boldog­
ságát látva, a nőstilesi kedvem megtízszere­
ződött.

Tíz ó: a felé járhatott az idő, amikoi Sas­
kőy búcsúzni kezdett. A kertajtóig kisértek.

Amikor visszatértek a verandára, néhány 
pillanatig csönd volt. Végül a férfi szólalt 
meg s a hangja a szokottnál érdesebb volt:

— Ön tehát holnap elhagyja a házamat!
Utána ajtócsapkodás.
Néhány perc múlva a veranda sötét volt.
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minél sürgősebben, a inig néhány ezer 
magyar embert az éhenhalástól is meg 
lehet menteni és itthon még munkára 
is fel lehet őket használni. A vissza 
telepítés módjaira a kormánynak konk­
rét célravezető javaslatokkal kell elő 
állni, a melyek keresztülvitelét a kor­
mánynak sürgős teendői közé kell 
besorozni, ha a kívánt eredményt elérni 
akarják a következő :

Üszkösödni készülő sebet csak gyors 
operatióval lehet meggyógyítani.

Már évek óta mételyezi a magyar 
munkás-népet: a vérbe ment át, te­
hát sürgős és gyors gyógyítást kíván.

Válasz Vörös György urnák
„Kartellt kötöttek a tapolcai pékek“ című 

cikkére.*)
Van egy jó magyar közmondás, amely 

azt mondja : „Aki nem tud arabusul, ne be­
széljen arabusul.“

A „Tapolcai Lapok” múlt heti számában 
egy közlemény jelent meg, amelynek Írója 
nagy elkeseredéssel támadta a tapolcai sütő­
mestereket, mert a sütemény árát felemelték.

A cikk szerzője, — aki a maga szakmá­
jában a legnagyobb tehetség lehet — most 
az egyszer egy kissé elvetette a sulykot, 
amikor erről a dologrol nyilatkozott.

Nem akarok a cikknek azzal a részével, 
amely a munkásviszonyokról szól, bővebben 
foglalkozni, csak annyit óhajtok megjegyez­
ni, hogy azokat mi sokkal jobban ismerjük, 
mint a tisztelt cikkíró ur. Mi pékmesterek 
tudjuk csak, hogy hetek múlnak el, mig egy 
dolgozni akaró segedet kapunk és akkor is 
milyen bérért. Elfogadjuk Vörös György ur 
ama véleményét, mely szerint télen minden 
tisztességes péksegéd munkába áll, igen ám, 
csakhogy ez majdnem olyan ritka mint a fe­
hér holló. Már pedig minden héten más se­
gédet fogadni, azt megismertetni a körülmé­
nyekkel és újra elbocsátani, még nem a leg­
kellemesebb dolog.

Mikor értesítésünkben az élelmicikkek és 
nyersanyagok drágaságáról beszéltünk, akkor 
sem a bab, lencse, bécsitök és más hasonló 
dolgokra nem gondoltunk, mert ezek körül 
egy sem szolgál arra, hogy belőle süteményt 
süssünk. Azonban beszéljenek a tények. Ha 
figyelembe sem vesszük, hogy a krumpli, tej, 
vaj mint a sütemény és kenyér készítéséhez 
szükséges anyagok ára is emelkedett, még 
mindig marad valami, amely eljárásunkra jo­
got ad. Mert vájjon miből készíti a pék a 
zsemlyét, bécsitökből-c vagy lisztből ? Ugy-e 
az utóbbiból ? És mennyi most a lisztnek 
az ára, amelyikből a zsemlye készül ? 34—30 
fillér. Mennyi volt máskor ? 24—26 íiillér. Az 
áremelkedés 30°/0- Vájjon jogosan emeltük-e 
a sütemény árát ? De nézzük csak mennyi­
ben tettük ezt. Azelőtt 6 drb. sütemény 20 
fillérbe került, most 24 fillérbe, itt az emel­
kedés 17 °/0. Tessék most a kettőt összeha­
sonlítani es feleletet adni arra, hogy jogos-e 
ha nem sütünk akkora zsemlyéket amilyen­
ről a nóta szól.

Ami pedig a kenyérsütés árának felemelé­
sét illeti, Vörös György ur nagy tévedésben 
van, mikor azt írja, hogy eddig egy kenyér 
sütéséért 2—3 krajcárt fizettek, mert igenis 
ennek már évek óta 4 krajcár volt az ára. 
Az egy krajcár emelkedés pedig nem olyan 
óriási, hogy azt elbírni ne lehetne.

Végül legyen szabad kitérnem a cikk egy 
kifejezésére, mely szerint a pékmesterek vér­
szerződést kötöttek a közönség zsebére és 
megveresse! való fenyegetéssel kényszeritet- 
ték egymást, hogy a „merényletben“ rósztve- 
gyenek. No hát ez rosszakaratú ráfogás. Mert 
igenis mi tisztességes módon és közös meg- 
megállapodásból készítettünk szerződést, 
amelynek megtartását minden pékmester kö­
telességének tekinti.

Hisszük, hogy a közönség nem fog felülni 
a cikk biztatásának, mert abból nem sok

*) A múlt számunkban hozott cikk megokolására 
szívesen hozzuk e sorokat, habar azokkal nem min­
denben értünk egyet.



haszna lenne, (I?) hanem tekintettel a kénysze­
rítő (!?) körülményekre elismeri, eljárásunk 
jogosságát addig is, mig a viszonyok jobbra 
fordulnak.

A helybeli sütőmesterek.

HÍREK.

Eljegyzés, ifj. Tólth Lajos hegy esdi bir­
tokos eljegyezte Kéé Jolánkál Veszprémből.

A Csáktornyái és perlaki közjegyző ki­
nevezése. Az igazságügy miniszter dr. Bulla 
Emil újvidéki gyakorló ügyvédet Csáktor­
nyára és dr. Noszlepy Gáspár nagyatádi 
gyagorló ügyvédet perlaki királyi közjegy­
zőnek kinevezte. — A hivatalos lapnak 
ezen közlése az egész megyében igen nagy 
feltűnést kelt, mert e kinevezésekkel az ezen 
állásokhoz fűzött kombinációk egyike sem 
teljesült. Ugyanik erős mozgalom volt avé­
gett, hogy a két közjegyzői állást megyebeli 
érdemes emberekkel töltsék be ; mint látnivaló 
ez a mozgalom a megyei emberek mellőze­
sével eredménytelen maradt.

Járási előértekezlet. A megyei közigaz­
gatási bizttság tapolca-járási tagjai folyó hó 
23-án délelőtt 11 órakor Tapolcán a község­
háza tanácstermében értekezletet tartanak, a 
megyei tisztujitásra teendők megbeszélése cél­
jából. Az értekezletet Forster Elek közigaz­
gatási bizottsági tag hívta össze.

Községi gyűlés. Tapolca község képviselő­
testülete folyó hó 8-án gyűlést tartott, me­
lyen Enyingi Mária illetőségét, minthogy erre 
jogot nem szerzett, elutasítja. Ugyanez ala­
pon nem fogadja el Vravuska Erzsébet, Mar­
git, László és János kiskorúak itthelyi illető­
ségét. Főjegyző felolvassa és ismerteti a 
megyei alispánnak a közegészségügyi bizott­
ságok megalakítása tárgyában kiadott rende­
letét, mely szerint a községbiró, jegyző, lel­
készek, orvosok, gyógyszerész es tanítók 
hivatalból tagjai a bizottságnak. A képviselő- 
testület az említetteken kívül még a meg­
alakított bizottságot dr. Sziics Arnold, Felisch 
Antal, Mojzer Endre, Marton Rezső, Fekete 
Ferenc, Pirity József, Dér Pál, Fülöp Károly, 
Dér Kálmán, dr. Kovács Vilmos, Lustig Fe­
renc, Frisch Lipót, Schütz Zsigmond és Frisch 
László községi képviselőkkel egészíti ki és 
őket a továbbiak megtételére utasítja. Elő­
adja főjegyző, hogy Domonkos Ignác, a köz­
ségházban levő kávéház bérlője kérvényt 
adott be, az ott eszközlendő javítási es át­
alakítási munkálatok eszközöltetése iránt, egy­
úttal előadja, hogy az elöljáróság folyó hó 
1-én tartott gyűlésén a kérvényt megvitatta, 
a kért átalakítást a bérlő és szakértő köz­
bejöttével a helyszínen is megvizsgálta es 
úgy találta, hogy az átalakítás okvetlenül 
szükséges s tekintve, hogy bérlő kijelentette, 
miszerint kész a beruházások kamatait fi­
zetni, az elöljáróság azért az átalakítás esz­
közlését egyhangúlag javasolja. Hosszabb 
eszmecsere után elhatározza a képviselőtes­
tület, hogy megbízza az elöljáróságot, hogy 
a feltétlen szükséges javítást es átalakítást 
hatáskörében eszközölje, a kivitel árlejtés ut­
ján történjek s gondoskodjék az elöljáróság 
a fedezetről. Olvassa főjegyző, a Balatoni 
Szövetségnek megkeresését központi irodája 
részére adandó segély iránt. A képviselőtes­
tület azon indokolással, hogy Tapolca úgyis 
messze esik a Balatontól, a kérelmet nem 
pártolja és segélyt nem ad. Ezt elég hely­
telenül tette, mert a Balatoni Szövetség nem 
csak a szorosabb értelemben vett Balaton­
part felvirágoztatásán fárad, hanem munka­
köre kiterjed az egész Balatonéüdékre, amibe 
Tapolca is beleesik. Még mindig vannak, akik 
nem értik a Balatoni Szövetség misszióját.

Darányi és a Balatoni Szövetség. A 
Balatonvidék fejlesztésének szolgálatában álló 
Balatoni Szövetség legutóbb tartott közgyű­
lésén örökös tiszteletbeli tágjává választotta 
Darányi Ignác földmivelésügyi minisztert a 
Balatonvidék fölkarolásáért. A miniszter most 
a következő levelet intézte a szövetség el­
nökségéhez : Igen tisztelt Elnökség I Ez évi 
augusztus 1-Tikén kelt iratából örömmel er- 
resültem, hogy a Balatoni Szövetség augusz­
tus 14-én Balatonföldvárott megtartott évi 
rendes közgyűlésén a Szövetség örökös tisz-
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teleti tagjává megválasztani szives volt. Midőn 
a Szövetség tagjává történt ;megválosztáso­
mat elfogadom, a Szövetség megtisztelő elha­
tározásért köszönetét mondok, egyúttal annak 
a reményemnek is kifejezést adni kívánok, 
hogy a Balaton tavában birt páratlan termé­
szeti kincsünk továbbfejlesztésére csekély 

j erőmmel közrehatni fokozott alkalmam leend. 
Hazafias üdvözlettel: Darányi Ignác, s. k.

A megyei főorvos a múlt hét folyamán 
a járványos betegség megakadályozása cél­
jából Tapolcán volt. Meglátogatott néhány 

1 beteget, értekezett a járási orvossal a teen­
dők ügyeben, ama óhajtásának adva kifeje­
zést, hogy a község egy járványkórházat 
vagy barakkot építtessen, ahol a betegek el­
különítve nyernének gyógykezelést. Bizony— 
bizony nagyon jó volna ha a kórházügyet 

1 felkarolnák, és ha felépülne, ahol elhelyezést 
nyerhetnének egy kisebb pavillonban a jár­
ványos belegek is. Mig ez meglesz addig is 
még sok okot kell megszüntetni, amelyek a 
járványnak esetleg okozói lehetnek. A múlt 
számunkban említetteken kívül még egy hi­
bára kell a figyelmet felhívnunk. A lakóhá­
zak anyag- es pöcegödör tartalmát a község 
lölött elterülő rétre viszik és öntik ki, ahol 
az belöldeles nélkül szétterülve terjeszti bű­
zét, amit gyengébb északi szél mellett kény­
telenek vagyunk benn a városban szagolni 
es beszivni. Talán ez is lehet egyik oka a 
betegségeknek? — Lám itt is van javítani 
valónk.

Közéig a szüret. A múlt hét időjárása a 
szőlő fejlődésére igen kedvező volt. Csendes 
meleg napokban volt részünk. Mint a vidéki 
szőlősgazdáktól halljuk, a szőlő igen szépen 
fejlődik a kedvező időjárás alatt. — Ha to­
vább is hasonló időjárásban lesz részünk a 
szüretet hét—három bet múlva megkezdik, 
mert máris alig van borszőlőfajta ami meg- 
nem érett volna. —Természetesen a meleg 
napok csak növelik a szőlő cukortartalmát. 
Rothadásról alig lehet hallani. Így, habár 
mennyiségre közepes, de minőségre nézve 
kitűnő bort remélhetünk.

Állatdijazás. Mint már jeleztük a Ta- 
polcavidéki Gazdakör lolyó hó 23-án Tapol­
cán a vásártéren allatdij ázást rendez. A gaz­
dakör igazgató-választmánya folyó hó 10-én 
tartott gyűlésén áilapitotta meg az egyes 
dijakat — és pedig nyugati fajta tehénre 2 
drb. 50 koronás, 3 drb. 30 koronás, 5 drb. 
20 koronás és 10 drb. 10 koronás dijat, 
nyugati fajta borjura 5 drb. 20 koronás dijat. 
Magyar fajta tehénre 1 drb. 50 koronás, 1 
drb. 30 koronás és 3 drb. 20 koronás, bor­
júra pedig 2 drb. 20 koronás dijat, továbbá 
2 drb. 10 koronás pásztordijat. Az állatok 
megbirálásánál természetesen tekintettel lesz 
a bíráló bizottság ama körülményre, hogy az 
idén a takarmány és gyenge legelő miatt az 
állatállomány sem lehet olyan, mint rendes 
körülmények között, éppen ezért a dijakat 
sem szabta magasra, hogy így minél nagyobb 
számban oszthasson ki dijakat. Felhívjuk 
tehat e körülményre a gazdák figyelmét, hogy 
minél nagyobb számban hajtsák föl állatai­
kat. A helyesen gondozott tiszta fajta álla­
tokat bizonyára méltányolni fogja a bíráló 
bizottság még akkor is, ha azok nem is 
olyanok, mint akkor, mikor bő takarmányban 
és dús legelőben van részük.

Gazdaköri gyűlés. A kör igazgató választ­
mánya folyó hó lü-en Forster Elek gazda­
köri elnök vezetese mellett gyűlést tartott, 
melyen a megyei gazdasági egyesület azon át­
iratára, hogy csak az esetben hajlandó a 
gazdakört anyagilag támogatni, ha az alap­
szabályaiban kimondja, hogy megszűnése ese­
tén az összes vagyona a megyei gazdasági 
egyesület tulajdonába menjen, — értesítik 
a gazdaegyesületet, hogy ezt el nem fogadja, 
de ettől eltekintve az összeköttetést továbra 
is fenntartja. A kért kölcsönről lemond, mert 
hasonló fel tetelek mellett máshol is kap ily 
hitelt. A pécsi borászati kongresszuson a gaz­
dakört az elnökség egyik tagja fogja kép­
viselni, aki a gazdakör által a jégkárbizto­
si tás ügyében hozott javaslatát fogja beadni. 
Báró Buteány Géza földbirtokos pedig c ja­
vaslat előadója, liertelendy Ferenc főrendi­
házi tag pedig részletes ismertetéssel és 
indokolással fogja a javaslatot elfogadásra 
ajánlani. Kisebb folyó ügyek elintézése után
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elnök a gyűlést bezárja azzal, hogy lapunk 
más helyén jelzett állatdijazásra a kör köz­
ségi megbízottai utján a gazdák figyelmét 
felhívják.

Kinek tetszenek az uj hirdetési táblák ? 
Sok embert megkérdeztünk, de még egyet 
sem találtunk, akinek tetszését megnyerte 
volna. Hát bizony a miénket sem. Igen. És 
ha mi oly merészek vagyunk, hogy még meg- 
megjegyzést teszünk valamire, amit azonban 
minden józangondolkozásu ember helyesel, 
akkor előállnak azok a bizonyos békák és 
elkezdenek szemben és hátunk mögött bre­
kegni. No hát mi erre fittyet hányunk, nyíl­
tan megmondjuk a közönség véleményét, még 
akkor is, ha az egyeseknek nem tetszik, nem 
tehetünk róla, mert ez kötelességünk. Nem szé­
pek és nem megfelelők a célnak az új táb­
lák, elhelyezésük meg éppen rossz.—■ Gyen­
gék, egy—két év alatt elkorhadnak, és ké­
szíthetünk újat. — Azt hittük, hogy a falra 
függeszthető festett fatáblák lesznek, amelyek 
minden körülmények között célszerűbbek es 
es szebbek lettek volna; vagy fokozatosan 
állítottunk volna fel, ha drágább is, hirdető­
oszlopokat, mint az a Balaton vendéglő előtt 
van.

Bezárták az iskolákat. Alig, hogy egy 
hét óta megnyíltak Tapolcán az iskolák, 
máris a ditteritisz járvány miatt bizonytalan 
időre ismét bezáratta az alispán. Jól kezdő­
dik ismét a tanév.

Zalavármegye népesedése. Vármegyénk­
ben folyó év első felére a népesedési adatok 
a következők : a tapolcai járásban született 
531, meghalt 308, a szaporodás 103 ; a sü­
megi járásban született 293, megh. 239, szap. 
54 ; a zalaszentgróti járásban szül. 286, megh. 
220, szap. 60; a keszthelyi járásban szül. 
324, megh. 220, szap. 104: a nagykanizsai 
járásban szül. 379, megh. 309, szap. 70 ; a 
pacsai járásban szül. 349, megh. 282, szap. 
67 ; a zalaegerszegi járásban szül. 437, megh. 
281, szap. 206 ; a novai lárásban szül 268, 
megh. 170, szap 98; az alsólendvai járás­
ban szül. 533, megh. 277, szap. 256 : a le- 
tenyei járásban szül. 376, megh. 244, szap, 
132 ; a perlaki járásban szül. 574, megh. 334, 
szap. 240 ; a Csáktornyái járásban szül. 550, 
megh. 278. szap. 272; Zalaegerszeg város­
ban szül. 96, megh. 95, szap. 1 ; Nagyka­
nizsa városban szül. 273, megh. 227, szap, 
46. A vármegye területén tehát született 5266, 
meghalt 3494, az összes szaporodás 1775,

A tüdővész pusztítása hazánkban. A bel­
ügyminiszter jelentése szerint a magyar bi­
rodalomban 1907. április havában giimőkor­
ban elhalt 8559 egyen. Ebből a Duna jobb- 
partjura esik : Baranya m. 120, Pécs város 
19, Fejér megye 76, Székesfehérvár város 17, 
Győrmegye 28, Győr városa 20, Komárom- 
megye 81, Komárom varosa 13, Moson megye 
35, Somogy megye 145, Sopron megye 133, 
Sopron varosa 10, Tolna-megye 95, Vas 
megye 162, Veszprém megye 88, Zala megye 
217. Összesen 1289. Szomorú valóság, hogy 
megyénkben legtöbb tüdőbeteg van.

Gazdák figyelmébe. Megyénk alispánja a 
járás községeinek elöljáróságaihoz, a gazdák 
erdekeben, a földmivelésügyi minisztériumhoz 
teendő jelentéshez az alábbi kérdéseket in­
tézte. Mily nemit a takarmányhiány ? Veszé­
lyeztetve van-e a marhaállomány telelése ; 
körülbelül mennyi és miféle takarmánynemü 
kellene a gazdáknak, honnan és mi módon 
lehetne és kívánnák maguk a gazdák besze­
rezni a szükséges takarmányt ? A tavasz fo­
lyamán esetleg beálló takarmányhiány pótlá­
sa ügyében minden állattartó gazda érdekű­
ben fekszik, hogy a pontos adatokat miha­
marább bemondja, hogy ez ügyben intézke­
dés tétessek.

Borzalmas halál. Németh Ferenc tapolcai 
lakos a szent-györgyhegyi bazaltbányánál 
volt állandó munkás. Folyó hó 11-én délután 
a raposkai lerakodó állomáson a bazalttal 
telt vasúti kocsik összekapcsolásával volt el­
foglalva. Tolatás közben két kocsit akart 
összekapcsolni, az egymáshoz már közel 
levő kocsik közé akart menni, de már későn 
volt, a kocsik éppen akkor értek össze mi­
dőn Németh az ütközők közé került, és a 
szerencétlen ember mellét teljesen összenyom­
ták, úgy, hogy azonnal meghalt. A vizsgá-



lat fogja kideríteni, hogy kit terhel a felelős­
ség. A szorgalmas józan fiatalembert, aki 
alig 2 éves nős, fiatal özvegye gyászolja.

A Tapolczai Villamos Részvény-társa­
ságnak lapunk hirdetési rovatában levő meg­
hívójára felhívjuk olvasóink figyelmét.

Ma lesz a Tapolcai Önkéntes 1 üzoltóegye- 
siilet szüreti táncmulatsága az Eibeschütz 
vendéglő nagytermében. A tűzoltó egyesület 
szokásos nyári táncmulatsága azért maradt 
el, Imert a nyár folyamán kevesen voltak 
itthon, de hisszük hogy e telebaráti szerete- 
tet ápoló egyesület mai mulatsága sikerülni 
fog. Működő tagjainak bizonyára kedvet ad 
azon körülmény, ha látja, hogy önként vál­
lalt nehéz munkáját a közönség elismeri, leg­
alább azzal, hogy mulatságán részt vesz.
Hisz abból a tűzoltónak egyáltalán úgy sincs 
haszna, hanem a nagyközönség önmagán 
segít, mikor anyagi támogatással módot ad 
arra, hogy az egyesület modern gépeket, esz­
közöket szerezhet be, amelylyel bátrán megy 
a tűzoltó harcba. Erkölcsi kötelessége te­
hát a község minden rendii és rangú polgá­
rának, hogy a tűzoltó egyesületet erkölcsileg 
ésa nyagilag támogassa. — A mulatság helyé­
re 6 órakor vonul fel a tűzoltóság, ezt_ meg­
előzőleg az őrtanya udvarán fecskendő gya­
korlatot tartanak.

Duhaj kodás, veszekedés mindenütt. Ne­
mesvitán Kadecki Lajos kovács hagyta hely­
ben Gombkötő János ottani lakost egy vas­
sínnel, — Gyulakesziben Sipos Vendel és 
Sóstai János, búcsú léven, ősi szokás szerint 
bicskára mentek. A harc heves volt, Sipos 
Vendelt Sóstai bicskája életveszelyesen érte. 
Sebébe Sipos meghalt. A gyilkos börtönben 
ül. — A másik pár, kik Gy lakesziben 8-án 
bicskáztak Komoróci András és Ángyán Gá­
bor ottani lakosok. — Ebben a bicskázás­
ban Komoróci bicskája Ángyán hasát szelte ; 
ez a gyilkos is a bíróságnál van. — Lábdi 
hegyen 8-án Károlyi István és Németh János 
ottani lakósok bicskáztak ; de nemcsak bicska, 
hanem a revolver is forgott. Németh János 
Károlyit bicskával szúrta meg : Károlyi pe­
dig Németet lábán lőtte meg. A hős fiuk az 
ügyészségnél felelnek tettükért. — Guides 
sem maradt el. Kapósa Józsefet Székely 
Sándor és Kocsis István ottani lakósok el­
fogták és nyílt utcán szurkállák hatba. — 
Hova fajul ez a duhajkodás ?! Itt most már 
gyengéd bánásmód nem segitt 1 Radikális, 
szigorú, kegyetlen Ítélet olthatja csak ki a 
vadállati természetet. Ügyészség ; bíróság !
A tapolcajárási állapotok annyira romlottak, 
hogy a büntető törvénykönyv legsúlyosabb 
paragrafusait kell és lehet csak alkalmazni.

A borok szesztelenitése. Egy bázeli 
vegyésznek állítólag sikerült természetes bort 
oly módon mentesíteni a szesztől, hogy azért 
a bor színét, izét, jellegét teljesen megtartja 
(?) A feltaláló eddig titokban tartja talál­
mányát, de most újabban tanfolyamokat tail, 
hogy a szőlőbirtokosok és borkereskedők is 
megtanulhassák a szesztelenitesi eljárást és 
igy maguk nyújthatnának olyan italokat, 
melyek az antialkoholisták ízlését is kielé­
gítenék. Mindenesetre érdekes volna közkincs- 
csé tenni ezt a manipulációt, hogyha mar 
híveket hódit a szeszes italoktó1 való tartóz­
kodás, legalább ez az áramlat ne váljon a 
bortermelés kárára.

A viz, mint a gyomor- és bélbetegségek 
óvószere. Mindenki tudja, hogy Karlsbadban 
és Marienbadban gyógyulást kereső gyomot 
betegek legnagyobb kontingensét magyarok 
alkotják, ennek oka pedig az, hogy a magyar 
konyha igen Ízletes, de meglehetősen nehe­
zen emészthető táplálékokkal látja el fogyasz­
tóit, továbbá az, hogy a magyar ember az 
étkezés után a boritalhoz van szokva. A bor 
pedig a zsíros etelek emésztését gátolja. A 
táplálkozásnak ezen betegségekre vezető hát­
rányait az ivóvíz van hivatva kiköszörülni. 
Erre azonban a víznek tisztának, jónak és 
olyannak kell lennie, hogy a táplálékot az 
emésztéshez kellően előkészítse. Közismert 
dolog, hogy e célra a mohai Ágnes forrás 
a legelső sorban felel meg, mert nemcsak 
kitűnő oldószere a tápanyagoknak, hanem 
alkalikus viz lévén, tiszta is, a gyomrot az 
emésztőnedvek elválasztására alkalmasan iz­
gatja s kellemes izü borital. Háztartások nagy 
üvegekben a mohai Ágnes-vizet különösen

Tapolcza, 1907. _ . TAPOLCZAILAPOK
olcsón szerezhetik be.

Szilágyi és Diskánt miskolci gépgyáros 
cég kitűnő borsajtóira, valamint legújabb 
„Villám“ centrifugális bogyozó és zúzógépére 
felhívjuk olvasóink figyelmét. Kiemelendők 
különösen a cég által leltalált és készített 
„Kossuth", „Kincsem“ és „Hegyalja“ borsaj­
tók, nemkülönben a nagyüzemü préseléshez 
készített „Rákóczy" kettős kosaru sajtok, 
amelyeknél a régi világ fából készített prése 
zseniálisan egyesítve van a modern technika 
vívmányaival. A sajtó felső része acél, alsó 
része faszerkezet. Ennélfogva a must sehol 
sem érintkezik vasrészekkel, hanem csak fá­
val, ami a must színét, izét, zamatját nem 
befolyásolja. A törkölyt sem kell összevag­
dalni, hanem kisebb darabokban is könnyen 
ki lehet venni. Az 1901. évi temesvári, az 
1902. évi egri, a pozsonyi 11. mezőgazdasági 
és az 190G. évi nagyváradi kiállításon a cég 
borsajtói első díjjal, aranyéremmel lettek ki­
tüntetve. A cég Ízléses árjegyzékét kívánatra 
minden érdeklődőnek megküldi.

Szerkesztői üzenetek.
W. I Kapolcs. Elvünk verset ritkán s 

akkor is csak ismert nevű Írótól hozni. — 
Egyébként kezdetnek elég jó.

Előfizető Kővágóörs. Szép a törekvés, 
kissé bicceg, részletes kritikát itt nem adunk.

M. K. Köszönni illik, nem elfogadni neve­
letlenség.

KÖZ8AZB ASÁB.
A vértetil irtása.

Ez a rovar gyümölcsöseinkben óriási kárt 
tesz, az általa ellepett fa csakhamar tönkre­
megy. A vértetü onnan kapta a nevét, mert 
hogyha az ember szétnyomja, vörös, piszkos 
tömeget lát. Minthogy a vértetü teste kékes­
fehér burokkal van borítva, amelyet hosszú 
viaszszerü pamutszálak fednek, „pamuttetü- 
nek“ is nevezik.

A vértetü nyári nemzedékének pamutja 
fehér és sokszor tömegesen lóg az ágakon 
és hajtásokon ; az állatok 1 '5 mm.-nyi nagyok. 
Van szárnyas és szárnyatlan. Minthogy egy 
nyár folyamán 8 nemzedék jelenik meg, el­
képzelhetjük, mily nagy lehet a vértetü sza­
porodása.

A vértetü elsősorban ott fészkeli be magat 
a gyümölcsfákon, ahol apró hasadékokat és 
sebeket talál, ahol tehát csőrével jobban ka- 
paszkodhat. E helyeken azután dudorodássze- 
rü daganatok keletkeznek, a hajtásvégek 
elfonyadnak, mert a tetvek milliárdjai elérőt- 
lenitik a fát ; a fa nem hoz több gyümölcsöt 
és elgyöngülve tönkremegy.

A vértetü nem támadja meg az összes 
gyümölcsfafajtákat, csak azokat, amelyeknek 
puhább a fája. Természetes ellenségei a vér- 
tetiinek a keresztes pók, a hálós pók stb.

Ellene a következő kipróbált eljárásokat 
alkalmaztatjuk :

1. Ültetésnél csak vértetiimentes vidékek­
ről rendeljünk fákat és követeljünk hivatalos 
bizonyítványt.

2. Irtása elsősorban úgy történik, hogy 
az egész telepeket kezünkkel szétnyomjuk, 
miután előbb kezünk közé durva vászonda­
rabot czavartunk. A fát azonban nem szabad 
erősen megrázni, mert a rovar lehull és a 
szél tovább viszi.

3. Ruházatunkat és a szerszámokat tisztít­
suk meg alaposan, hogy tovább ne hurcol­
juk a veszedelmes kártevőt.

4. Irtani kell a rovart ősszel, télen és kora 
tavasszal.

5. A felső megtámadott ágakat le kell 
metszeni és a helyszínen elégetni.

6. A vászondarabokat, kefékek, amelyek­
kel szétnyomjuk a vértetüt, olajba kell már­
tani, mert az olaj a legkisebb hasadékokon 
is behatol és átvonja a tetveket zsiradékkal, 
minek folytán azok tönkremennek.

A további eljárás áll : a) lysololdattal való 
permetezésből (1 evőkanál 1 liter vízre), b) 
3n/(|-os sapokarbololdat, c) petróleum-emulzió 
alkalmazása, d) koncentrált vértetüméreg 
használata. Az utóbbi úgy készül, hogy 150

szeptember 15.
gr. kenőszapant, 200 köbcentiméter kozmás 
olajat és 9 gr. karbolsavat 1 liter vízben 
oldunk és 10-szeres menyiségü esővízzel fel­
hígítunk.

A fákat minden két hetben meg kell vizs­
gálni és az újabb kolóniákat elpusztítani. Jó 
szolgálatot tesz a „Petrol-vizfecskendő“, 
amelyet Holder testvérek (Urach)_ hoznak 
forgalomba. (Gazd. tanácsadó)

Fiiéi árak,
szeptember 15-tól.

Liszt:
Búza : Ü. 0 1 2 3 4 5

36 40 36 34 32 28 14 korona.
Rozs : 1. 11. V. K.

26 24 12 1 1 korona.
Tenger i : Liszt kása dara

20 22 18 korona.
Gabona:

Búza Rozs Tengeri Árpa Zab Burgonya

23 18 17 16 17 5 kor.

A KÖZSÉGHÁZÁBÓL.

Hirdetmény.
Tapolca nagyközség elöljárósága a 

káveházban eszközlendő átalakítási 
u. m. asztalos és kőmives 
m miltíilH-tvíi, ezennel árlejtést 
hirdet és felhívja az érdekelt iparoso­
kat es vállalkozókat, hogy az eszköz- 
lcndő munkaiatokra a pályázatot leg- 

: később folyó hó 25-éig okvetlen ad­
jak be.

Az átalakítási tervezetek a főjegy­
zőnél betekinthetek.

A munkalat folyó évi október 1-én 
I megkezdendő.

Tapolca, 1907. szeptember 14.
Horváth Jenő Harangozó Lajos

főjegyző. biró.

Hirdetmény.
A nagyközségi elöljáróság közhírré 

teszi, hogy ezentúl csak a liirtl«»- 
tő oszlopokon szabad 
hirdetést kirágjasztani, 
házak falára tehát tilos. — Minden 
egyes hirdetésért a főjegyzőnél előze­
tesen 1 korona dij fizetendő, melyért 
az összes oszlopok igénybe vehetők. 

Tapolca, 1907. szeptember 11.
Elöljáróság.

HIBBBTÉSBK.

Állandó foputePBiq,
WELLNER GYULA
veszprémi fogász állandó logműterme 

Tapolczán, Eibeschütz-szálloda. 
TAPOLCÁN tartózkodik julius 
hónap kivételével minden hónap 

20-tól 27-ig bezárólag.
Készít minden a műfogászat 

körébe vágó műveleteket. 
Jótállás az összes műveletekért. 
____________________ —



Égy két szobás lakás
mellékhelyiségekkel október 24-ikére 

kiadó
Schwarc Zsigmond házában.
ÖzV. Lessner Józsefné

Badacsonyi pincéje
bérbe adó._______

HIRSCH JÓZSEF
HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE

Tapolca (Főtér.)

Állandó nagy raktár.- 

Füstölt sonka, füstölt hős, füstölt szalonqa 
és szalámiból.

Friss sertéshús. I. rendű sertés zsír, 
háj és zsirszalonna. 

pőtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS 
VIRSLI, KALBÁSZ, PÁRIZSI ÉSSZAFALÁDE

Legolcsóbb napi árak.
Értesítem a tisztelt husvásárló kö­

zönséget, hogy nálam a húsnak 
kilogrammja

Marhahús:

Tapolca, 1907 ______

i

TAPOLCA
SYS SYSS fri SYS

.APÓK
árit

szeptember 1 o.

-A4 VACOOM F. 0.
pormentesitö és fényesítő

PADLÓ OLAJ|
kilónkint 1K. 40 fillérért

kapható kizárólag

POPPER GYULA
fűszer, festék és lisztkereskedésében

Tapolcán.

(vJ

i "Ö

4»
rrvn

Bérlet megszűnte miatt
Puszta-Dörögdön eladó

16 db. ökör, 5 db. ló, 200 db. tenyész- 
anyabirka, 30 db. 1 'A éves süldő, 5 
db. öreg emse, 2 db. jármos bivaly, 
gazdasági felszerelések, ekék, szekerek, 
fogasok, vetőgép stb. gazdasági esz­
közök, valamint állatok eladása esetén 
5 — 700 métermázsa lóher, lucerna, ta­
karmány.

Igás állatok október 1-én, sertések 
és takarmány azonnal átvehetők.

Ugyanott eladó és október 1-ig át­
veendő ez évi kukorica és burgonya- 
termés 10 hold területről.

Tudakozódni lehet a tulajdonosnál,

Forster Eleknél,
Gyula-Kesziben.

1. rendű leveshus . . . . 64 kr.
pecsenye húsok . . . . 68 „

II. rendű leveshus . . . . 60 „
szegy hús ............................ 56 „

Borjúhús:
eleje............................................ 70 kr,
hátulja....................................... 8Ü „
az árak nyomatékkai együtt értendők

Hirsch Dávid mészáros.
Tapolcza, (főtér).

Dr. Feles fogorvos

STOMATIN
Számos kiváló szakorvos által elismert legjobb széj- 

desinficiálók és fogtisztitók.
Több kiállításon első éremmel kitüntetve.

í

Kaphatók : Pongrác Lajos
EKSTEIN SAMU

bankbizományos
Zala-Szent-Gróton.

A nagyérdemű közönség becses fi­
gyelmébe ajánlom

pénzügynökségi irodámat.
Folyósítok állandó és törlesztéses

jelzálogkölcsönöket házakra, földbirto­
kokra, vállalatokra. Bekeblezett drágább 
kamatú régi terheket konvertálok 5'/j 
százalékra néhány nap alatt minden 
előleg nélkül.

VáltÓkÖlCSÖnÖket 6 százalékra folyó­
sítok és konvertálok.

Becsiibizonyitványt nem kérek, elég­
séges csupin a telekkönyvi kivonat. 
Előlegesen értekezni tapoíczai megbí­
zottamnál, Erdős Ferencznél is le­
het.

Tapoíczai Villamossági Részvény-társaság.

MEQMIVÓ
A Tapolcai Villamossági Részvény-társaságnak
1907. évi szeptember hó 29-ik napján délelőtt 11 órakor

Tapolcán a községháza tanácstermében tartandó

rendkívüli közgyűlésére.
Tárgysorozat:

1. Két részvényes kijelölése a jegyzőkönyv hitelesítésére.
2. Az 1906. április hó 1-én tartott rendes közgyűlésben 

nyert megbízatáshoz képest az igazgatóság jelentése :
a) Az építkezés és annak költségei elszámolásáról.
b) A fedezetlen kiadásra kötött kölcsönüzletről.
c) A társulat tulajdonát képező két malom mikénti érté­

kesítéséről.
d) S végül az alapszabályok megfelelő módosításáról.
3. A felügyelő bizottság jelentése a számadások és köl- 

csönügyről, valamint az alapszabályok módosításáról.

4 Folyó ügyek.

A t. részvényesek figyelmeztetnek, hogy az alapszabályok 10, §-a 
értelmében a közgyűlésen jogaikat csak akkor gyakorolhatják, ha rész­
vényeiket akár a közgyűlésen a vezető elnöknél, vagy előzőleg a helyi 
két vagy bármely budapesti pénzintézetnél letéteményezte, mely utóbbi 
esetben az erről szóló igazolvány a közgyűlésen bemutatandó.

Tapolcza, 1907. szeptember 14.

GLRZER 5RMDOR
lg. elnök.

a
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Tapolcza, 1907.

Pauk Vilmos Kiadó
vaskeroskcäcsc

T Ä P O lU C Z A.

Ajánlja állandóan nagy választékú raktárát, ^minden­
féle, a szólókezeléshez szükséges gépekből u m :

permetezők, szénkfineífizíiK, porozó! 
u lepkéim lámpák,

továbbá a legna- C 7 ti | Ő D I* Ó S 6 k fa 6 H.
gyobb választék ** *• «

Azonkívül állandó raktárt tartok mindennemű

gazdasági gépedből.

Próbálja meg!!
üveg, porcellán, lámpaáru, kép, tükör és dísztár­
gyak szükségletét nálam fedezni es meggyőződik 

arról, hogy
OLCSÓBBAN ÉS FIGYELMESEBBEN

sehol sem szolgálják ki, mint

Pongrác Lajos
áruházában

Tapolca, Kardos-féle ház,
ahol mindennemű különlegességek nagy vá­
lasztékban kaphatók, úgymint: étkező ser­
vicék, kávés, teás, vizes és boros kész­
letek, továbbá függő és asztali lámpák, 
acél, alpacca és ezüst evő-eszközök, gyü­
mölcs és halas készletek, mosdó servicék, 

továbbá gummi-áruk és irrigátorok. 
Nagy választék fa, nickel és ezüst tálcák­
ban, különlegességek képkeretekben, szent­

es hazafias képekben és mindennemű 
menyasszonyi és alkalmi ajándékokban.

Állandó nagy raktár jégszekrényekben, 
vendéglői es száhodai cikkekben.
Szőlő-mosók darabja 40 és 50 krajcár. 
6 drb. metszett vues pohár csak

5u krajcár.
6 drb metszett boros pohár

40 krajcár.
Megyei és állami tisztviselőknek 5" „ 

árengedmény.

Épület és templom üvepes olcsó arlm

TAPOLCZAI LAPOK szeptember 15.

Tisztelettel tudatom a nagy- 
érdemü közönséggel, hogy 
a Ganz-gyár tapolcai válla­
latától kiléptem és Tapolcán 

Schwarc Mór ur házában
villanylámpákból és

a főutcán (Poper Gyula házában) egy

emeleti bútorozott szoba.

ÉRTESÍTÉS.
Tudatom a n. é. közönséggel, hogy 

a városi téglaháznál, melyet motor­
erőre rendeztem be, ezentúl

francia hornyolt cserépzsindelyt
állítok elő. Szükség esetén szívesen 
szolgálok árajánlattal.

Pressing Gábor
a városi téglaház bérlője.

villanyfelszerelésekhö'l
állandóan nagy választékú 

raktárt tartok.
Elvállalok e szakmába vágó minden­
nemű munkát, továbbá villamos csen- 
getyüket, telefon vezetéket a legjutá- 

nyosabb árakon.

Neuhäusler József,

T I R G R A M-P O R
■\z egyedüli szer mely az összes rovarokat gyorsan és alaposan
kipusztitja; üvegben —.30, —.60, 1.— és 2.— koronáért kapható

I [RÓKÁM T I N K T U K a
csakis Poloskák ellen üvegekben —.40, —.80, 1.20, 2.60 és 5.—1 ko­
ronáért kapható minden jobb drogériában, fűszer és festék-kereskedésben, 
ahol Tirgram-plakátok ki vannak függesztve. Ügyeljünk a „TI^ORRM“ 

névre. Gyár: Budapest, IV. kér., Rároly-utea 1.
Kapható Tapolcán : Kaszás Soma. Spiegel Rezső és Popper Gyulánál.

Nagy raktár tábla- cs tükör üvegekben és 
üvegvágó gyémántokban

ELADÁS NAGYBAN ES KICSINYBEN.
Szigorúan szabott árak!

P REISZ
cim-> szobafestő es mázoló,

Tapolcza, Uj-utca.

ANO

Elvállal minden e szakmaba vágó
munkát u. m. : üveg-, cim-, templom, 
szoba- es díszfestést a legmodernebb 
kivitelben és lehető legjutányosabb
áron.

1902-iki borászati kiállítás, Eger : 1. díj, díszoklevél és aranyérem.
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BORSA ÜTŐK-

Legújabb rendszerű könyök-szerkezetű 
„Rossuth“ „Hinesem" „Hegyalja" és 

„Acél-orsós" a magyar bortermelők 
legkedveltebb borsajtói.

Legjobb rendszerű
Rákóczy kettős kosaru sajtók,

nagyüzemit préseléshez.

PfipIrínVP 1 A must sehol sem érintkezik 
rüGIUIIJC 1 vasrészekkel ! Egyszerű ke­
zelés ! Óriást erőkifejtés! A törköly egy 
darabban és könnyen kivehető ! Egy em­

ber által könnyen kezelhető.
SzőlŐKiizők <‘s bo» y«z«'»k I

„VILLÁM“ legújabb centrifugális ós hogyózó gép.

fziíáqui cs HisÁomt ycpc/ijáza,
MISKOLCON.

Borsjtóink a pécsi kiállítás borászati csarnokában megtekinthetők.
ffSSfr ÁRJEGYZÉK INGYEN.

1902-tki országos gazdasági kiállítás, Pozsony : 1-ső díj, aranyérem.

MIT icn TJrs ív
hogy egészségünket megóvjuk, mert 
csakis a lerniés'/etf- mz.v.i>h;i- 
víi- ásványvíz erre a legbiztosabb óvó­

szer.

Minden küllőiéit fölülmúl
liiizúult I <■ r in <*- 
H /, etew fi y c? íi-

>t H. a u H vizek királya :

a mohai AGUES Forrás. Millenniumi nagy eremmel 
kitüntetve.

Kitűnő asztali, bor- és 
gyógyvíz, agyomor-

Kedvelt borvi/R

,t„ VHI rögtön megszünteti, páratlan <-i v:iy .vs-ovj vsx.tö, hasznlata valódi áldás
yynmoi’biijowolíilttli.

Főraktár Zalamegye és vidéke részére: HOEEMANN JAKAB FIA cégnél Keszthelyen.

IVlincloniitt kapható!Olcsóbb a szódavíznél!

Nyomatott Lőwy R gyorssajtóján Tapolczán.


